

履职故事

抗疫有担当 大考展风采

王岚代表

以初心守护健康防线

来北京参会前,全国人大代表、武汉血液中心主任王岚依然在四处奔走,一方面协调开展无偿献血的组织宣传工作,一方面对疾病防控与临床诊治有机衔接的问题开展调研,这是她过去一年多来一直在潜心研究的课题。

新冠肺炎疫情发生后,王岚带着同事紧急启动应急预案,全力保障抗疫中的血液供应和血液安全。去年2月29日,王岚转战武汉火神山医院。“在火神山医院的45天是我永生难忘的经历。战友们脸上被口罩压出深深的印痕、穿着防护服全身湿透,无不令人动容。同时,为打赢疫情防控阻击战,我一直在观察和思考公共卫生领域尤其是医防结合方面还存在哪些需要改进的地方。”王岚说。

以初心守护健康防线,用脚步书写责任担当。武汉疫情好转后,王岚便深入医

疗机构、社区实地调研,广泛搜集意见建议。疫病预警、筛查诊断、转运救治……通过对每个环节进行深入观察与思考,王岚收获颇丰:“合理配置医疗资源,科学构建‘医防结合’体系,是公共卫生体系补短板的重要一环。”

社区卫生服务中心与群众接触最广泛、最密切,在疫情防控、医疗救治转诊服务中具有关键性作用。“资源下沉、夯实社区卫生服务中心这个最基层的医防结合点,是改进工作、完善体系的关键举措。”王岚说。

这两天,王岚在认真整理调研成果。“我建议尽快建立疾病预防控制、临床诊疗等多部门在内的‘医防结合、防治一体化’协同机制。同时,希望国家加大投入,夯实基层卫生服务公共平台,促进预防、临床、社区三者有机融合。”王岚说。

(本报记者金敏)

刘香莲代表

当好群众贴心人代言人

“过去一年不容易,但我们经受了考验。”回忆去年在村里疫情防控执勤的点点滴滴,全国人大代表、河南西平县宋集村党支部书记刘香莲眼眶湿润。

疫情防控期间,刘香莲冲在一线,白天巡逻检查、宣传教育,晚上查缺补漏、总结工作。她还成立了“巾帼志愿者抗疫服务队”,织密织牢疫情防控网。“当时受疫情影响,村民外出务工难、收入减少。我就一边统计村民就业需求,一边对接企业用人需求。等到疫情形势好转,我带着60多名村民去用工企业现场应聘,就地解决了就业问题。”刘香莲说。

统筹做好疫情防控和经济社会发展,既是一次大战,也是一次大考。刘香莲深刻感受到,“作为一名村干部、全国人大代表,必须与群众同呼吸共命运、用心解决群众‘急难愁盼’问题,真正当好群众的贴心人、代言人。”

同时,通过这次疫情,刘香莲认识到,村里企业壮大起来,农民专业技能强起来,才能提高农村抵御风险的能力,才能让村民年年都有好光景。去年以来,从聘请能人参与村集体经济工作,推动农产品产业发展,到鼓励引导农民土地流转入股集体经济组织,再到协调有关单位对返乡农民工创业给予补助和贷款支持……刘香莲广泛调研,积极履职,为村庄谋发展,帮村民谋出路。

人大代表人民选,人大代表为人民。结合平时工作,刘香莲把群众的期盼写进建议、带到全国两会。今年,她带来“进一步促进农村集体经济发展”和“创新体制机制支持新型农业经营主体发展”两份意见建议。希望国家提供更多的政策支持,帮助农民增收、农业增效,夯实乡村振兴的基础。

(本报记者史哲)

陈薇委员

抗疫战场就是履职现场

近日,我国首个腺病毒载体新冠疫苗获批附条件上市。该疫苗是目前国家批准上市的新新冠疫苗中,唯一可采取单针接种程序的疫苗。“疫苗年产能将达到5亿剂,截至目前,接种的人群没有发现与疫苗相关的严重不良反应。”作为该疫苗的研发者,全国政协委员、中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇难掩激动。

疫苗是目前抗击新冠肺炎疫情最有力的科技武器。疫情发生后,陈薇带领团队第一时间奔赴武汉,与多方联合作战,争分夺秒开展疫苗研究工作。2020年3月16日,陈薇团队研制的新冠病毒疫苗成为国内第一个获批正式进入临床试验的疫苗;2020年4月12日,该疫苗开展二期临床试验……疫情就是命令,抗疫战场就是履职现场。陈薇说:“几十年积累的‘十八般武艺’,在这个时候都用上了。”

(本报记者李龙伊)

长期以来,从抗击非典时研制出预防性药剂,到远赴西非研制出世界首个2014基因型埃博拉疫苗,再到抗击新冠肺炎疫情,陈薇的研究对象都是常人避之不及的病毒。陈薇表示,“人民至上,生命至上,除了胜利,别无选择!”

陈薇一直希望在生物安全领域做出更多创新性成果,并让成果惠及广大群众。今年全国两会,陈薇准备提交的提案聚焦生物安全体系建设。她建议,进一步完善顶层设计,整合各方力量,加快人才培养,建立健全国家生物安全体系,进而为科研攻关、维护群众生命健康发展提供更有力的保障。

“我特别希望我们这艘科研‘战舰’能够乘风破浪、行稳致远。”陈薇说,“这是一份责任,我们将为此继续奋发努力,不负这个时代,不负我们的使命。”

池慧委员

防疫科普也是重要责任

“新冠肺炎症状不一,免疫系统一语道破天机”“有关口罩的那些不知道”……去年2月,当大家对新冠肺炎疫情还很陌生时,这几则动画小视频出现在公众的视野,介绍了传染病的传播途径和预防措施。这些视频的制作者是全国政协委员、中国医学科学院医学信息研究所所长池慧和她的团队。在池慧看来,疫情防控中,防疫科普也是一场硬仗。

早在2003年抗击非典期间,池慧就受邀参加过一档科普节目。“当时,我向观众介绍非典时,第一张病毒示意图是自己手绘的。现在,我们已经可以第一时间获得显微镜下的病毒照片,并且通过信息化手段,更直观地讲清病毒的结构和传染性了。”池慧说。

池慧认为,今天人们获取信息更多元、更便捷,但也存在断章取义、夸大造谣等情况,误导社会公众。因此,作为一名全国政协委

员、医学专业研究人员,有责任义务精准专业地传播科学知识,回应群众关切。为此,这几年,池慧着力加强健康信息新媒体建设,组织成立了健康信息传播部,还搭建了虚拟演播室。

池慧和她的团队还承担着收集整理医学信息的职能。一段时间以来,池慧团队共编发完成新冠肺炎疫情信息报告186期,累计150万余字,为疫情防控提供了有效信息支撑。

“医学信息在医学研究中具有重要地位,在抗击疫情等关键时期发挥重要作用。因此,我希望下一步国家在医学信息体系建设上加大支持力度,从而使其能为社会提供更好的引导,为党和国家决策提供更有力的参考。”池慧说。

(本报记者史一棋)

新征程 话担当

国务院副秘书长、国家机关事务管理局局长李宝荣委员

常态化推进“光盘行动”

近年来,我国粮食连年丰收,亿万农民为粮食生产作出了巨大贡献。同时应清醒认识到,我国粮食供需仍处于紧平衡状态,影响粮食安全的潜在风险依然存在,必须始终对粮食安全抱有危机意识。必须坚决制止餐饮浪费。

建议加快推进法治建设,尽快出台《中华人民共和国反食品浪费法》,发挥法律刚性约束作用,对造成粮食损失的各环节作出反对浪费的明确规定;切实履行主体责任,从餐饮浪费各环节入手,明确对政府、企业、社会组织和消费者等主体的具体要求,通过日常监管,层层压实责任;发挥机关带头作用,进一步规范公务接待、会议、培训等公务活动用餐,抓好机关食堂用餐节约,做好示范,当好表率;持续加强宣传教育,通过经常性开展“光盘行动”等节约粮食活动,大力弘扬勤俭节约优良传统,营造浪费可耻、节约为荣的社会氛围。

(本报记者江琳整理)

福建师范大学经济学院院长黄茂兴代表

鼓励消费新业态发展

“十四五”规划建议强调,“全面促进消费。增强消费对经济发展的基础性作用”。这是加快构建新发展格局的必然要求,也是顺应人民群众对美好生活向往的必然要求。

当前,越来越多的消费者已从注重消费数量转向消费质量,更加注重绿色环保、安全健康的消费方式。我们要在供给上充分考虑城乡居民消费新形势,着力提升传统消费,特别是考虑放宽健康、养老、旅游、文化等服务行业的市场准入限制,加快推进这些行业的规范化、品牌化建设,从而推动生活性服务业向多样化、高品质升级。

培育新型消费也是全面促进消费、激发经济活力的重要举措,建议有关部门加大政策支持力度,鼓励消费新业态、新模式的发展。比如拓展互联网技术在日常消费中的应用,大力发展远程教育、在线医疗、无人超市、直播平台、智能快递等无接触交易服务,进一步激发新型消费潜能。

(本报记者刘晓宇整理)

本版责编:张洋 江琳 李昌禹 沈睿睿 刘博通 版式设计:蔡华伟

聚焦国家重大战略

交通银行持续提升服务实体经济质效

2020年,交通银行强化党建引领,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进疫情防控和经营管理,紧扣“六稳”“六保”,总体经营管理工作呈现稳中有进、稳中提质良好局面。

当前,交通银行主动融入新发展格局,不断提升金融精准服务实体经济质效,着力打造在普惠金融、贸易金融、科技金融、财富金融等方面的特色优势,加快推进“长三角龙头银行”建设,实施“建设具有财富管理特色和全球竞争力的世界一流银行”战略。

践行普惠金融 精准对接国家重大战略

交通银行精准对接国家重大战略,将信贷资源向普惠小微、制造业、民营企业等领域倾斜。2020年,交通银行对公实质性贷款实现增长,制造业贷款余额、制造业中长期贷款余额较年初显著增长。普惠型小微企业贷款较年初增长近60%,小微客户贷款综合融资成本下降。全年为实体经济让利约187亿元。

发力科技金融 发挥“长三角龙头银行”优势

2020年,交通银行在长三角、粤港澳大湾区、京津冀三大区域一般贷款合计新增3225亿元。立足“上海主场”,积极对接上海“两张网”建设,围绕市民生活、医疗和小微企业等普惠需求,借助数据、算法、算力和金融科技手段,打造惠民、利民、便民的“交银e办事”产品。交通银行在上海地区推出“信用就医无感支付”,为市民提供“先就医、后付费”就医体验,助力医

疗机构提升运营效率、降低运营成本。

坚持久久为功 圆满完成扶贫攻坚任务

交通银行自1994年开展定点扶贫工作以来,一直把扶贫工作作为履行社会责任的“头号工程”,累计投入扶贫捐赠资金超过2亿元。2016年以来,累计发放精准扶贫贷款超过2000亿元;通过设立“专区专柜专柜”采购和帮助销售贫困地区农产品、湖北滞销农产品近8000万元。全集团各单位累计选派扶贫干部300余人,目前在任扶贫干部193人(含第一书记61人)。3个定点扶贫县——甘肃省天祝县、四川省理塘县、山西省浑源县于2020年2月全部实现脱贫摘帽。

积极助企纾困 全力抗击新冠肺炎疫情

截至2020年末,交通银行累计投放疫情相关贷款近4000亿元。切实减费让利,建立普惠小微贷款定价考核机制,确保小微企业贷款利率控制



交通银行旗下子公司交银租赁开展船舶租赁业务,助力上海自贸区临港新片区建设

到位。2020年,交通银行在湖北地区普惠型小微企业综合融资成本比上年平均水平降低1个百分点以上,累计为疫情防控捐款超过6000万元。

推进绿色金融 助力污染防治攻坚战

交通银行持续强化对绿色产业、绿色项目的信贷支持。2020年末,绿色贷款余额3629.09亿元,较上年末增长20.59%,绿色金融债余额200亿元。参与并牵头推进了国家绿色发展基金设立相关工作。

数据来源:交通银行股份有限公司



在四川省理塘县,交通银行持续开展“交银心希望”活动,资助患有先天性心脏病的儿童赴成都就医



交通银行积极践行普惠金融,在抗击新冠肺炎疫情期间,投放疫情相关贷款近4000亿元,通过减费让利助企纾困



交通银行发挥科技金融特色优势,打造“交银e办事”线上金融服务产品,推出“信用就医无感支付”便民利民措施